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VERBALE   N. 20 
 

SEDUTA DEL 12.05.2021 
 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale. 
  

L’anno 2021 (duemilaventuno) il giorno 12 (dodici) del mese di Maggio, la Commissione quattro è convocata 

in via telematica a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020 alle ore 09,00, 

con il seguente ordine dei lavori: 
 

• Comunicazioni della Presidente; 
 

• Esame ed espressione di parere Risoluzione N. 325-20 Gruppo consiliare: Sinistra 

Progetto Comune Soggetti proponenti: Antonella Bundu, Dmitrij Palagi - Oggetto: 

Vaccinazione persone detenute e personale civile, anche sul territorio fiorentino  – 

Interverrà telematicamente, il Garante dei diritti dei Detenuti Comune di Firenze, 

Dott. Eros Cruccolini. 
 

• Approvazione verbali precedenti sedute 

 

• Varie ed eventuali. 
 

 

Alle ore 09,00 sono presenti telematicamente la Presidente Mimma Dardano, i consiglieri Stefano Di Puccio 

e Luca Tani; alle ore 09,01 è presente il consigliere Andrea Asciuti; alle ore 09,02 è presente la consigliera 

Donata Bianchi; alle ore 09,03 sono presenti i consiglieri Nicola Armentano, Francesca Calì, M. Federica 

Giuliani e Barbara Felleca, quest’ultima in sostituzione della consigliera Laura Sparavigna; alle ore 09,04 è 

presente la consigliera Michela Monaco ed alle ore 09,05 è presente il consigliere Antonio Montelatici. 
 

 

Si procede con l'appello nominale dei/delle Consiglieri/e presenti telematicamente:  
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente  Mimma Dardano  
Componente Nicola Armentano  
Componente Andrea Asciuti  

Componente Donata Bianchi  
Componente Francesca Calì   

Componente Stefano Di Puccio  

Componente M. Federica Giuliani  

Componente Michela Monaco  

Componente Antonio Montelatici  

Supplente Barbara Felleca Laura Sparavigna 
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Componente Luca Tani  

 

La Presidente della Commissione, Dott.ssa Mimma Dardano, apre la seduta alle ore 09,05, essendo presente 

il numero legale. 
 

E’ presente, telematicamente, il Garante dei diritti dei Detenuti Comune di Firenze, Dott. Eros 

Cruccolini. 

 

E’ presente, telematicamente, la consigliera Antonella Moro Bundu. 
 

Per la segreteria di commissione è presente, telematicamente, Angela Giabbanelli. 

Prende la parola la Presidente Dardano introducendo l’Ordine dei Lavori, presentando l’ospite e spiegando di 

essersi recata a visitare il carcere di Sollicciano insieme al consigliere Di Puccio. 

Alle ore 09,10 è presente, telematicamente, il Vice Presidente Jacopo Cellai. 

Prende la parola la consigliera Bundu ed illustra la Risoluzione N. 325-20 Gruppo consiliare: Sinistra 

Progetto Comune Soggetti proponenti: Antonella Bundu, Dmitrij Palagi - Oggetto: Vaccinazione 
persone detenute e personale civile, anche sul territorio fiorentino   

Prende la parola il consigliere Di Puccio per illustrare lo svolgimento della visita effettuata nel carcere di 

Sollicciano spiegando le misure che sono state adottate in conseguenza della diffusione dell’epidemia da 

Covid-19. 

Prende la parola il Dott. Cruccolini che fornisce dati sulle procedure vaccinali adottate a seguito della 

pandemia da Covid-19, sia nel carcere di Sollicciano che nel carcere Gozzini, sia nei confronti dei carcerati 

che nei confronti della Polizia Penitenziaria, comunicando che gli ospiti vengono seguiti anche se escono 

dall’Istituto di pena o vengano trasferiti. 

Prende la parola la consigliera Bundu chiedendo ulteriori chiarimenti su vaccinazioni e su modalità di ripresa 

dei colloqui dal vivo. 

Interviene il consigliere Armentano che sottolinea l’importanza della costante attenzione alle condizioni 

carcerarie e chiedendo la vaccinazione obbligatoria per coloro che entrano, a vario titolo, nelle carceri. 

Interviene la consigliera Felleca chiedendo informazioni sulle vaccinazioni agli educatori carcerari. 

Risponde il Dott.Cruccolini spiegando che alcuni agenti penitenziari si sono vaccinati all’esterno del carcere 

e che, in generale, il comportamento del personale è stato encomiabile, che, al momento, non ci sono dati su 

come riprenderanno i colloqui in presenza, sul fatto che gli educatori carcerari sono tutti vaccinati come il 

personale tecnico amministrativo. 



Tel. 055 2768538 
E-mail: commissione4@comune.fi.it 

Palazzo Vecchio 
Piazza della Signoria, 1 
50122 Firenze 

 

  

  
 
Direzione  del Consiglio Comunale                                       Commissione Consiliare 4                                                                                
                                                                  Servizi sociali e sanità 

  

   

 

Interviene la consigliera Bianchi che chiede quali siano i problemi di salute particolarmente emersi durante la 

pandemia. 

Interviene il consigliere Asciuti chiedendo informazioni sulla presenza di muffe all’interno del carcere. 

Prende la parola il consigliere Di Puccio parlando della visita svolta in carcere e sottolineando comunque, la 

carenza di personale. 

Interviene la consigliera Bundu riconoscendo la necessità di sensibilizzare alla vaccinazione. 

Prende la parola il Dott. Cruccolini che spiega che per gli aspetti sanitari c’è stata massima attenzione e, 

recentemente, è stato anche firmato un Protocollo fra la struttura carceraria ed il Servizio Sanitario. Ricorda, 

poi, l’importanza del CAM (Centro Uomini Maltrattanti), dell’etnopsichiatria e del servizio odontoiatrico. 

Alle ore 10,03 è assente, telematicamente, il consigliere Armentano. 

Prosegue il Dott. Cruccolini parlando anche dell’importanza di una dieta più consona alle condizioni 

specifiche delle persone. 

Interviene il consigliere Montelatici proclamando l’astensione dal voto del proprio Gruppo Consiliare 

essendo già presente un piano vaccinale. 

Interviene il Vice Presidente Cellai per precisare di non essere contrario al contenuto dell’atto in esame ma 

che lo considera superato poiché c’è già un piano vaccinale e richiama l’attenzione su di un altro atto che 

chiedeva la priorità vaccinale per una determinata categoria e che è stato, in precedenza, respinto dalla 

commissione   

Alle ore 10,09 è assente, telematicamente, il consigliere Asciuti 

Interviene la Presidente Dardano spiegando di ritenere superato l’atto in esame in tutte le sue parti ed anche 

nella sua formulazione autoemendata e dichiara il proprio voto contrario. 

Prende la parola il consigliere Di Puccio comunicando di ritenere superato l’atto, di auspicare l’invito in 

commissione di un Responsabile Sanitario e chiede alla proponente un rinvio del voto sull’atto. 

Alle ore 10,18 è assente, telematicamente, la consigliera Monaco. 

Prende la parola la consigliera Bundu che conferma il contenuto dell’atto così come autoemendato. 
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La Presidente Dardano pone in votazione la Risoluzione N. 325-20 Gruppo consiliare: Sinistra 

Progetto Comune Soggetti proponenti: Antonella Bundu, Dmitrij Palagi - Oggetto: Vaccinazione 
persone detenute e personale civile, anche sul territorio fiorentino  come autoemendata con il 

seguente esito: 

 

PARERE CONTRARIO SU TESTO EMENDATO DAL PROPONENTE 

6 Voti contrari ( Dardano, Bianchi, Calì, Di Puccio, Giuliani, Felleca ) 

3 Astenuti ( Cellai, Montelatici, Tani )  

 

Riprende la parola il Garante Dott. Cruccolini che comunica che invierà dei report e fornisce dati 

sul personale, su prossimi lavori da effettuarsi, su corsi di formazione. 

 

Alle ore 10,34 è assente, telematicamente, la consigliera Bianchi. 
 

La Presidente Dardano conclude ringraziando i consiglieri e chiude la seduta alle ore 10,35. 

 

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri:  

 
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente  Mimma Dardano  
Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  
Componente Andrea Asciuti  
Componente Donata Bianchi  
Componente Francesca Calì  

Componente Stefano Di Puccio  
Componente M. Federica Giuliani  
Componente Michela Monaco  
Componente Antonio Montelatici  

Supplente Barbara Felleca Laura Sparavigna 
Componente Luca Tani  
 

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 28.07.2021. 
 

 

 

              La Segretaria          La Presidente 
                (Angela Giabbanelli)              (Mimma Dardano)   
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